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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

Opracowana zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie 
informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
(Dz. U. Nr 120 z 2003 r. poz.1126). 

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 

obiektów. 

Zamierzenie budowlane obejmuje budowę jednokondygnacyjnego budynku magazynowego na 

terenie kompleksu wojskowego w Świnoujściu. Obiekt zaprojektowano w technologii tradycyjnej tj. ściany 

murowane, strop nad częścią socjalną żelbetowy, dach dwuspadowy w konstrukcji stalowej kryty płytą 

warstwową. Inwestycja obejmuje również wykonanie przyłączy do istniejącej infrastruktury technicznej.  

W skład infrastruktury która będzie realizowana łącznie z budynkami wchodzi: 

• budowa wewnętrznej instalacji elektroenergetycznej, wodnej i kanalizacji sanitarnej, 

• budowa utwardzonych dojść i dojazdów, miejsca gromadzenia odpadów stałych oraz 

utwardzonych miejsc postojowych.  

Zamierzenia budowlane obejmuje cały zakres wykonania robót od fundamentowania obiektu po roboty 
wykończeniowe. 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych. 

Teren objęty inwestycją zlokalizowany jest na działce należącej do kompleksu wojskowego – teren 

zamknięty. Na terenie kompleksu wojskowego zlokalizowane są obiekty budowlane służące obronności 

państwa. 

Ukształtowanie terenu jest płaskie.  

3. Wykazania elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenia 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

W czasie budowy w szczególności podczas wykonywania robót ziemnych elementami które mogą 

stwarzać zagrożenie dla bezpieczeństwa i zdrowia ludzi są istnieje sieci uzbrojenia terenu zlokalizowane 

na terenie inwestycji.  

Teren budowy lub robót powinien być ogrodzony lub skutecznie zabezpieczony przed osobami 

postronnymi. Wysokość ogrodzenia powinna wynosić, co najmniej 1,5m. Należy umieścić właściwe 

tablice ostrzegawcze informujące o zakazie wstępu na teren budowy. W ogrodzeniu placu budowy lub 

robót powinny być wykonane oddzielne bramy dla ruchu pieszego oraz pojazdów mechanicznych i 

maszyn budowlanych. Dla pojazdów używanych w trakcie wykonywania robót budowlanych należy 

wyznaczyć i oznakować miejsca postojowe na terenie budowy. Szerokość dróg komunikacyjnych na 

placu budowy lub robót powinna być dostosowana do używanych środków transportowych. Drogi i ciągi 

piesze na placu budowy powinny być utrzymane we właściwym stanie technicznym. Nie wolno na nich 

składować materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów. 
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4. Wskazania dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych, określające skale i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas ich wystąpienia. 

Lp. Rodzaj zagrożenia Skala 
zagrożenia 

Miejsce zagrożenia Czas występowania 
zagrożenia 

1 Wypadki komunikacyjne Częste Drogi 
komunikacyjne, 
teren budowy 

Czas dojazdu, 
czas pracy, 
czas powrotu 

2 Obrażenia na skutek 
uderzeń, przygniecenia 

Częste  Teren budowy Czas wykonywania pracy 

 

3 Spadające przedmioty 
Sporadyczny 

Sporadyczny  Teren budowy  Czas wykonywania pracy 

 

4 Zasypanie ziemią w 
wykopie 

Sporadyczny  Teren budowy Czas wykonywania pracy 

 

5 Obrażenia ciała na 
skutek kontakty z 
ostrymi przedmiotami 

Częste  

 

Teren budowy  

 

Czas wykonywania pracy 

6 Upadki Częste Teren budowy  Czas wykonywania pracy 

 

7 Hałas Sporadyczny  Teren budowy  Czas wykonywania pracy 

 

8 Osoby niepowołane w 
miejscy pracy 

Sporadyczny Teren budowy 

 

Czas wykonywania pracy 

 

Roboty ziemne 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych: 

• upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu balustradami; 

brak przykrycia wykopu), 

• zasypanie pracownika w wykopie wąsko przestrzennym (brak zabezpieczenia ścian wykopu 

przed obsunięciem się; obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z 

wykopu), 

• potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu 

budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej). 

Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie instalacji i 

urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. 

W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy 

ostrzegawcze.  

Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: 

• w odległości mniejszej niż 0,60 m od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są obudowane oraz 

jeżeli obciążenie urobku jest przewidziane w doborze obudowy, 

• w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie są obudowane. 

Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina naturalnego 

odłamu gruntu. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do tworzenia 

nawisów gruntu. 

Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie postoju jest zabronione. 

W przypadku ujawnienia w czasie wykonywania robót ziemnych niewypałów lub przedmiotów trudnych do 

identyfikacji należy wszelkie roboty przerwać, a miejsce niebezpieczne ogrodzić oznakować napisami 

ostrzegawczymi. O znalezisku należy niezwłocznie powiadomić odpowiednie służby. 
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Roboty budowlano-montażowe 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlano – montażowych: 

• upadek pracownika z wysokości (montaż konstrukcji stalowej w szczególności dachu oraz 

pokrycia dachowego); 

• przygniecenie pracownika elementem konstrukcyjnym podczas wykonywania robót montażowych 

przy użyciu dźwigu lub żurawia budowlanego (przebywanie pracownika w strefie zagrożenia, tj. w 

obszarze równym rzutowi przemieszczanego elementu, powiększonym z każdej strony o 6,0m). 

Roboty montażowe konstrukcji stalowych i prefabrykowanych elementów wielkowymiarowych mogą być 

wykonywane na podstawie projektu montażu oraz planu „bioz” przez pracowników zapoznanych z 

instrukcją organizacji montażu oraz rodzajem używanych maszyn i innych urządzeń technicznych. 

Przebywanie osób na górnych płaszczyznach ścian, belek, słupów, ram lub kratownic oraz na dwóch 

niższych kondygnacjach, znajdujących się bezpośrednio pod kondygnacją, na której prowadzone są 

roboty montażowe, jest zabronione. 

Prowadzenie montażu z elementów wielkowymiarowych jest zabronione: 

• przy prędkości wiatru powyżej 10m/s, 

• przy złej widoczności o zmierzchu, we mgle i w porze nocnej, jeżeli stanowiska pracy nie mają 

wymaganego przepisami odrębnego oświetlenia. 

Odległość pomiędzy skrajnią podwozia lub platformy obrotowej dźwigu a zewnętrznymi częściami 

konstrukcji montowanego obiektu budowlanego powinna wynosić co najmniej 0,75m. 

Zabronione jest w szczególności: 

• przechodzenia osób w czasie pracy dźwigu (żurawia) pomiędzy obiektami budowlanymi a 

podwoziem dźwigu (żurawia) lub wychylania się przez otwory w obiekcie budowlanym, 

• składowanie materiałów i wyrobów pomiędzy skrajnią dźwigu (żurawia) budowlanego lub 

pomiędzy torowiskiem żurawia a konstrukcją obiektu budowlanego lub jego tymczasowymi 

zabezpieczeniami. 

Punkty świetlne przy stanowiskach montażowych powinny być tak rozmieszczone, aby zapewniały 

równomierne oświetlenie, bez ostrych cieni i olśnień osób. 

Ponadto, należy ustalić rodzaje prac, które powinny być wykonywane, przez co najmniej dwie osoby, w 

celu zapewnienia asekuracji, ze względu na możliwość wystąpienia szczególnego zagrożenia dla zdrowia 

lub życia ludzkiego. Dotyczy to prac wykonywanych na wysokości powyżej 2,0m w przypadkach, w 

których wymagane jest zastosowanie środków ochrony indywidualnej przed upadkiem z wysokości. 

Roboty wykończeniowe 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót wykończeniowych: 

• upadek pracownika z wysokości (brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych 

rusztowania; brak stosowania sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości przy 

wykonywaniu robót związanych z montażem lub demontażem rusztowania), 

• uderzenie spadającym przedmiotem osoby postronnej korzystającej z ciągu pieszego 

usytuowanego przy budowanym lub remontowanym obiekcie budowlanym (brak wygrodzenia 

strefy niebezpiecznej). 

Roboty wykończeniowe zewnętrzne (elewacja budynku) mogą być wykonywane przy użyciu ruchomych 

podestów roboczych oraz rusztowań. 

Montaż rusztowań, ich eksploatacja i demontaż powinny być wykonane zgodnie z instrukcją producenta 

lub projektem indywidualnym. Osoby zatrudnione, przy montażu i demontażu rusztowań oraz monterzy 

podestów roboczych powinien posiadać wymagane uprawnienia. Osoby dokonujące montażu i 

demontażu rusztowań obowiązane są do stosowania urządzeń zabezpieczających przed upadkiem z 

wysokości. Przed montażem i demontażem rusztowań należy wyznaczyć i wygrodzić strefę 

niebezpieczną. Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykorzystywane zgodnie z 

przeznaczeniem. Odbiór rusztowania dokonuje się wpisem do dziennika budowy lub w protokole odbioru 

technicznego. W przypadku rusztowań systemowych dopuszczalne jest umieszczenie poręczy ochronnej 

na wysokości 1,00m. Rusztowania z elementów metalowych powinny być uziemione i posiadać instalację 

piorunochronną. Rusztowania usytuowane bezpośrednio przy drogach, ulicach oraz w miejscach 
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przejazdów i przejść dla pieszych, powinny posiadać daszki ochronne i osłonę z siatek ochronnych. 

Stosowanie siatek ochronnych nie zwalnia z obowiązku stosowania balustrad. 

Roboty wykończeniowe wewnętrzne mogą być wykonywane z rusztowań składanych typu „Warszawa” 

(roboty montażowe, instalacyjne) oraz drabin rozstawnych (roboty malarskie). Montaż rusztowań, ich 

eksploatacja i demontaż powinny być wykonane zgodnie z instrukcją producenta. Montaż i demontaż 

tego typu rusztowań może być przeprowadzony tylko i wyłącznie przez osoby odpowiednio przeszkolone 

w zakresie jego konstrukcji, montażu i demontażu. Rusztowania tego typu powinny być wykorzystywane 

zgodnie z przeznaczeniem. Dopuszcza się wykonywanie robót malarskich przy użyciu drabin 

rozstawnych tylko do wysokości nieprzekraczalnej 4,0m od poziomu podłogi. Drabiny należy 

zabezpieczyć przed poślizgiem i rozsunięciem się oraz zapewnić ich stabilność. W pomieszczeniach, w 

których będą prowadzone roboty malarskie roztworami wodnymi, należy wyłączyć instalację elektryczną i 

stosować zasilanie, które nie będzie mogło spowodować zagrożenia prądem elektrycznym. 

Przy ręcznej lub mechanicznej obróbce elementów kamiennych, pracownicy powinni używać środków 

ochrony indywidualnej, takich jak: 

• gogle lub przyłbice ochronne, 

• hełmy ochronne, 

• rękawice wzmocnione skórą, 

• obuwie z wkładkami stalowymi chroniącymi palce stóp. 

Stanowiska pracy powinny umożliwić swobodę ruchu, niezbędną do wykonywania pracy. 

Maszyny i urządzenia techniczne użytkowane na placu budowy 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urządzeń 

technicznych: 

• pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej przez napęd (brak pełnej osłony napędu), 

• potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu 

budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 

niebezpiecznej), 

• porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów zasilających urządzenia 

mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi). 

Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, 

eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać wymagania określone w 

przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające 

dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono 

dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 

Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, niepodlegające dozorowi technicznemu, 

powinien udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno – ruchową lub instrukcję obsługi tych 

maszyn lub urządzeń. 

Operatorzy lub maszyniści dźwigów, żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn o 

napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. Stanowiska pracy operatorów maszyn lub 

innych urządzeń technicznych, które nie posiadają kabin, powinny być: 

• zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami, 

• osłonięte w okresie zimowym. 

Zabezpieczenia nie mogą ograniczać widoczności operatorowi. 

Maszyny i inne urządzenia techniczne pracujące pod ciśnieniem powinny być sprawdzane i poddawane 

regularnym kontrolom, zgodnie z przepisami odrębnymi. Przeciążanie maszyn i innych urządzeń 

technicznych ponad dopuszczalne obciążenie robocze jest zabronione, z wyjątkiem przeciążeń 

dokonanych w czasie badań i prób. W przypadku stwierdzenia w czasie pracy uszkodzenia maszyny lub 

innego urządzenia technicznego należy je niezwłocznie unieruchomić i odłączyć dopływ energii. 

Na stanowiskach pracy przy stacjonarnych maszynach i innych urządzeniach technicznych powinny być 

dostępne instrukcje bezpiecznej obsługi i konserwacji, z którymi zapoznaje się osoby upoważnione do 

pracy na tych stanowiskach. Maszyny i inne urządzenia techniczne przed rozpoczęciem pracy i przy 

zmianie obsługi powinny być sprawdzone pod względem sprawności technicznej i bezpiecznego 
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użytkowania. W przypadku maszyn i innych urządzeń technicznych, dla których prowadzona jest 

wymagana dokumentacja, sprawdzenie, potwierdza się wpisem do tej dokumentacji. Dokonywanie 

napraw i czynności konserwacyjnych sprzętu zmechanizowanego będącego w ruchu jest zabronione. 

Przewody pracujące pod ciśnieniem sprężonego powietrza powinny mieć wytrzymałość dostosowaną do 

ciśnienia roboczego, z uwzględnieniem współczynnika bezpieczeństwa tych przewodów. Używanie 

uszkodzonych przewodów lub przewodów o nieznanej wytrzymałości jest zabronione.  

Używanie narzędzi uszkodzonych jest zabronione. Wszelkie samowolne przeróbki narzędzi są 

zabronione. Narzędzia do pracy udarowej nie mogą mieć: 

• uszkodzonych zakończeń roboczych; 

• pęknięć, zadr i ostrych krawędzi w miejscu ręcznego uchwytu; 

• rękojeści krótszych niż 0,15 m. 

Obsługa pistoletu do wstrzeliwania kołków może być powierzona wyłącznie osobie posiadającej 

wymagane uprawnienia. Osoba ta stosuje się do szczegółowych wymagań określonych w instrukcji 

obsługi. Narzędzia ręczne o napędzie elektrycznym należy kontrolować zgodnie z instrukcją producenta. 

Wyniki kontroli powinny być odnotowywane i przechowywane przez osobę. 

Rusztowania powinny: 

• posiadać pomost o powierzchni roboczej wystarczającej dla zatrudnionych oraz do składowania 

narzędzi i niezbędnej ilości materiałów, posiadać konstrukcję dostosowaną do przeniesienia 

działających obciążeń, 

• zapewniać bezpieczną komunikację pionową i swobodny dostęp do stanowisk pracy, 

• stwarzać możność wykonywania pracy w pozycji nie powodującej nadmiernego wysiłku, 

Używanie beczek, skrzyń, cegieł, bloków betonowych itp. przedmiotów jako rusztowań lub podpór dla 

pomostów rusztowań jest zabronione. Użytkowanie rusztowania dopuszczalne jest po dokonaniu jego 

odbioru przez nadzór techniczny, potwierdzonego zapisem w dzienniku budowy. 

Wchodzenie i schodzenie z rusztowań powinno odbywać się w miejscach do tego przeznaczonych. 

Wspinanie się po stojakach, podłużnicach, łączniach i poręczach rusztowań jest zabronione. Zabronione 

jest ustawianie i rozbieranie rusztowań: o zmroku, jeżeli nie zapewniono oświetlenia dającego dobrą 

widoczność, w czasie gęstej mgły, opadów deszczu i śniegu oraz gołoledzi, podczas burzy i wiatru o 

szybkości przekraczającej 10 m/sek. 

5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 

robót szczególnie niebezpiecznych. 

Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni posiadać ważne szkolenia BHP. Przed przystąpieniem 

do wykonywania prac szczególnie niebezpiecznych – prace na wysokości, prace poniżej gruntu, 

pracownicy wyznaczeni do wykonywania tych prac powinny zostać zapoznani z zagrożeniami 

występującymi na określonym stanowisku pracy, sposobami ochrony przed zagrożeniami, oraz metodami 

bezpiecznego wykonywania pracy na tym stanowisku. 

W instruktażu pracowników należy wskazać prace szczególnie niebezpieczne, odpowiednie środki 

zabezpieczające, imienny podział pracy, kolejność wykonywania działań, wymagania bezpieczeństwa i 

higieny pracy przy poszczególnych czynnościach. Fakt odbycia przez pracownika szkolenia wstępnego 

ogólnego, szkolenia wstępnego na stanowisku pracy oraz zapoznania z ryzykiem zawodowym, powinien 

być potwierdzony przez pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika. 

Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów dźwigów, żurawi, maszyn budowlanych i innych 

maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. 

Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, aktualne instrukcje 

bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 

• wykonywania prac związanych z zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami zdrowia 

pracowników, 

• obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 

• postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi, 

• udzielania pierwszej pomocy. 
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W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem danej pracy, zasady i 

sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności do wykonywania po jej zakończeniu oraz 

zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia 

pracowników. 

Nie wolno dopuścić pracownika do pracy, do której wykonywania nie posiada wymaganych kwalifikacji 

lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad BHP. 

6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia 

lub ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację umożliwiającą 

szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń. 

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 

odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 

obowiązków. W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba 

kierująca, pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu 

usunięcia tego zagrożenia. 

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz odzież 

i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia 

roboczego opracowaną przez pracodawcę. Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i 

bezpieczeństwa użytkowników tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed 

występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu). 

Kierownik budowy obowiązany jest informować pracowników o sposobach posługiwania się tymi 

środkami. 

Środki techniczne: 

• sprzęt ochrony osobistej (odzież robocza i ochronna), 

• sprzęt zabezpieczający (kaski, okulary ochronne, nauszniki itp.), 

• wygrodzenie miejsc pracy, tablice ostrzegawcze, oznakowanie drogowe na czas 

wykonywania robót. 

Środki organizacyjne: 

• ogólne i stanowiskowe szkolenie pracowników pod względem BHP,  

• instrukcje i szkolenia dla poszczególnych stanowiskach robót, 

• właściwy nadzór nad pracami budowlanymi. 

Przyczyny organizacyjne powstawania wypadków przy pracy: 

1) niewłaściwa ogólna organizacja pracy 

a) niewłaściwe polecenia przełożonych, 

b) brak nadzoru, 

c) brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym, 

d) tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy, 

e) brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy i ergonomii, 

f) dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich;  

2) niewłaściwa organizacja stanowiska pracy: 

a) niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy, 

b) nieodpowiednie przejścia i dojścia, 

c) brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór 

Przyczyny techniczne powstawania wypadków przy pracy: 

1) niewłaściwy stan czynnika materialnego: 

a) wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagrożenia, 

b) niewłaściwa stateczność czynnika materialnego, 

c) brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające, 

d) brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór, 

e) brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń, 

f) niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw; 

2) niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego: 
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a) zastosowanie materiałów zastępczych, 

b) niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych; 

3) wady materiałowe czynnika materialnego: 

a) ukryte wady materiałowe czynnika materialnego; 

4) niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego: 

a) nadmierna eksploatacja czynnika materialnego, 

b) niedostateczna konserwacja czynnika materialnego, 

c) niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego. 

W razie stwierdzenia bezpośredniego zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników osoba kierująca, 

pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i podjęcia działań w celu usunięcia 

tego zagrożenia. 

7. Uwagi formalne 

Teren budowy powinien być ogrodzony i zabezpieczony przed wejściem osób postronnych, a tablica 

budowy z umieszczonymi na niej numerami alarmowymi (zgodnie z rozporządzeniem szczegółowym) 

powinna być ustawiona w miejscu widocznym. 

Przed rozpoczęciem robót kierownik budowy zgodnie z art. 21 a, ust. 1 i 2 ustawy Prawo budowlane, jest 

obowiązany sporządzić plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia uwzględniający specyfikę obiektu 

budowlanego i warunki prowadzenia robót. 

Szczegółowy zakres i formę planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowy zakres rodzajów 

robót budowlanych, stwarzających zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi należy sporządzić w 

oparciu o Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. nr 120 póz 1126 ). 
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